

《穿越圣经》

以赛亚书（43）神责备以色列人假意禁食； 耶路撒冷的圣殿群体是一群满有罪恶的百姓，他们创造了不公义的世代， 地上满有罪恶与黑暗（赛 58:1-59:21）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了以赛亚书 56:9-57:21 的内容，让我们先来重温一下。

在 56:1-8 说明主耶和华会在招聚被赶散的以色列民之时，也同时把外邦人归入被掳回归的圣殿群体中，因为神的心意就是圣殿要成为万民祷告的殿。然而，耶和华对外邦人的恩惠，并不代表以色列民本身，已经在生命上预备好接受这新的群体。9 节用了田野及林中的野兽作比喻，说明耶路撒冷就如没有城墙的田野及丛林一样，随意让野兽出没在这荒土之上。这种没有城墙的荒废状态，就如尼希米在书珊城的宫中听见犹大来的弟兄论及耶路撒冷的话：“耶路撒冷的城墙拆毁，城门被火焚烧。”这光景带来以色列群体一个很大的挑战：他们无法防止外邦人加入群体，并且也同时任意让别国的价值观与众神明祭祀的习俗影响圣殿群体。

面对同化与外邦习俗的影响，圣殿群体的领袖理当比任何人更需要保持摩西律法所定义的价值观念，可是在 10-12 节却指出，这些圣殿领袖的素质强差人意，10 节指出他们是看守的人，他们的任务本应该为耶路撒冷察看有没有突如期来的攻击，以及看守城内的安全，但经文却说他们是哑巴狗，对将要来的冲击视而不见，只会做梦、躺卧及贪睡，他们都是失职的领袖。

以赛亚书 57:3-13 延续了 56:9-12 对恶人的审判，并以先知传统一贯以来对拜偶像者的比喻，说明这些恶人都是行邪淫的人，他们叛教及得罪神，神的审判与刑罚要临到他们身上。然而，57:14-21 却转了风格，以安慰及引导的话来向以色列民宣告医治与平安，这样的平安并不是一种因财富或强大军事实力而得的平安，而是一种由神带领而离开罪恶，并得到神医治的平安，这种平安是认罪悔改的平安，获取它的首要条件便是在神面前自卑。

在 57 章上半段描写了领袖的罪是贪图逸乐、玩忽职守，而人民的罪是拜偶像。他们在各处的山间树下拜偶像，在山谷中向假神献祭，其中涉及邪淫的仪式，以及人类的交合，来引动迦南神明的结合，以为如此可使大地生发出农作物，所以神称背道的国为离弃自己的丈夫，追随外邦人的神。以色列人拜偶像是宗教上的罪，又同时是道德上的罪，甚至是政治上的罪，他们不倚靠耶和华，反投靠外邦人，拜他们的神，又效法外邦人的生活模式。

在 57 章后半段，耶和华宣告救赎的信息。14 节提到神要为以色列人预备回归的道路，这与 40:3-5 所采用神为百姓在旷野中开道路吻合，这个道路不是真实地理的道路，而是心灵的道路。神要救赎祂的子民，但子民要向神心存谦卑。神要与谦卑痛悔的人同居，神的救赎基于祂的本质。神不是一位长久发怒的神，祂主动给人平安。

15 节描述耶和华是至高至上的，可是这种高却不是与世隔绝，反而却与心灵痛悔及谦卑的人同居，也就是与低微的人同居。神的高不是自我高傲，祂的高就是显示在祂对低微者的关

爱。神愿意使谦卑人警醒，这些谦卑人就是认罪悔改的人，他们心中不会高，因为他们深深明白耶和华才是至高的，所以在神面前自卑，视自己为低，这样的人才能真正以神为神、以人为人。在 18-19 节，先知提出谦卑的人才能体会及经验神的安慰、引导及医治。20-21 节说明恶人不能得平安，这些人不会自卑，他们的高使他们不能与真正的至高者耶和华同居，他们的内心不得平静，所以平安与否完全在乎自己心中的高或低。

接下来，我们继续研读与查考以赛亚书 58:1-59:21 的内容。

以赛亚书 58:1-5 神说：“你要大声喊叫，不可止息；扬起声来，好像吹角。向我百姓说明他们的过犯；向雅各家说明他们的罪恶。他们天天寻求我，乐意明白我的道，好像行义的国民，不离弃他们神的典章，向我求问公义的判语，喜悦亲近神。他们说：我们禁食，你为何不看见呢？我们刻苦己心，你为何不理睬呢？看哪，你们禁食的日子仍求利益，勒逼人为你们做苦工。你们禁食，却互相争竞，以凶恶的拳头打人。你们今日禁食，不得使你们的声音听闻于上。这样禁食岂是我所拣选、使人刻苦己心的日子吗？岂是叫人垂头像苇子，用麻布和炉灰铺在他以下吗？你这可称为禁食、为耶和华所悦纳的日子吗？”

58 章回到责备的主题，神责备以色列人假意禁食。被掳回归的犹太人非常重视圣殿的敬拜，也愿意按照摩西的律法来守节，他们每日都寻求耶和华，乐意明白神的道，并求问公义的判语，也很喜欢亲近神，然而，2 节却用了可圈可点的好像来说明这班国民：“好像行义的国民”，这说明他们表面上似是行义的国民，但实际上却没有行义的国民应有的具体表现。他们只有敬虔的外面，却没有生命及行为的改变。这情况就好像我们出席很多查经班，非常有兴趣了解神的说话，并且喜爱灵修亲近神，但自己的生命一点也没有改变。在出席教会宗教活动的同时，在日常生活中却只活出自我，没有让圣经所定义的公平与公义活出来。

3 节记载了热心去圣殿进行宗教活动及禁食的犹太人的心声：为何神不看见他们的禁食？为何神不理睬他们的刻苦己心？这样的问题背后所反映的就是功能的问题，也就是他们所认为的禁食是一种功能的交易，既然他们已付上代价作辛苦事，便期望神回应他们的禁食而赐下有关的回报，这种利益交换的心态正正就是虚伪的禁食。再者，3-5 节说明他们的禁食只是虚有其表，禁食是一回事，他们的生活却是另一回事。他们在禁食期间会打人、追求私利、剥削做苦工的人，他们禁食时做尽律法所指明不公不义的事。禁食本来是自卑的祈祷，禁食与自卑本身是同义词，但他们却在禁食时没有好好看顾社会上的低下阶层，只求自己的私利，他们以这表面的自卑来达到自高的目的，这便是虚伪的生命。5 节说明“你这可称为禁食、为耶和华所悦纳的日子吗？”这个修词性的问句说明他们正在进行的禁食并不能定义为禁食，也得不到耶和华的悦纳。原来，在神眼中，任何形象工程的宗教活动都只是一场公关表演，没有任何实际的需要，神必会追究这些利用宗教外表的敬虔，而追求自身利益的行为。

听众朋友，我们的生命与事奉、内在与外在的生命本身是连在一起的，只是人因为名利及权力而把这两样分开，并且活出分裂及虚伪的生命。我们的生命也是否这样？试想想现在教会生活中的宗教活动，也是否像经文所说的禁食一样虚伪？我们能否也看见身边有很多软弱的人需要帮助？

以赛亚书 58:6-12 神说：“我所拣选的禁食不是要松开凶恶的绳，解下轭上的索，使被欺压的得自由，折断一切的轭吗？不是要把你的饼分给饥饿的人，将飘流的穷人接到你家中，见赤

身的给他衣服遮体，顾恤自己的骨肉而不掩藏吗？这样，你的光就必发现如早晨的光；你所得的医治要速速发明。你的公义必在你前面行；耶和华的荣光必作你的后盾。那时你求告，耶和華必应允；你呼求，他必说：我在这里。你若从你中间除掉重轭和指摘人的指头，并发恶言的事，你心若向饥饿的人发怜悯，使困苦的人得满足，你的光就必在黑暗中发现；你的幽暗必变如正午。耶和華也必时常引导你，在干旱之地使你心满意足，骨头强壮。你必像浇灌的园子，又像水流不绝的泉源。那些出于你的人必修造久已荒废之处；你要建立拆毁累代的根基。你必称为补破口的，和重修路径与人居住的。”

禁食的同义词是自卑与刻苦己心，真正的禁食并不是一场公关表演，而是一种自觉在神面前的谦卑，并同时关注及照顾身边的弱势社群。6节指出，神所要的禁食就是被欺压的得到自由，这犹如禧年时，所有奴隶及雇工得到自由回归自己故土一样；7节说明真正的禁食就是把自己所剩下来的食物给饥饿的人，并且把流浪者接到家中款待，拿衣服给赤身的穿上，这一切都是一种对贫穷人的照顾，律法也指出对贫穷人的关怀，他们可以在田间拾取掉下来的禾穗与果子。因此，6-7节所说明真正的禁食与社会公义有关，也同时与律法的实践有关，简单来说，禁食不只是宗教行为，禁食是活出律法及关心贫穷的生活方式，真正禁食的人爱人如己，叫身边的邻舍得到好处。

8-9节记载了耶和華会如何回应实践真正禁食的人，神必会与那些行公义的人同在，别人也能借此人感受到神对贫困者的关爱。真正禁食的实践者要除掉那些欺压人的重轭，并且停止指责别人及发恶言，因为这一切都是昔日欺压人的伎俩，以色列民要化咒诅为祝福。当以色列民愿意行公义，向饥饿的人施怜悯，并使困苦人得饱足，那么他们便要成为黑暗中的光明，也会成为幽暗中的正午。

以赛亚书 58:13-14 神说：“你若在安息日掉转（或译：谨慎）你的脚步，在我圣日不以操作为喜乐，称安息日为可喜乐的，称耶和華的圣日为可尊重的；而且尊敬这日，不办自己的私事，不随自己的私意，不说自己的私话，你就以耶和華為乐。耶和華要使你乘驾地的高处，又以你祖雅各的产业养育你。这是耶和華亲口说的。”

14节提到以守安息日作为悔改的表现，回应了 56:1-8 引言部分多次提到安息日的说话。真正的敬虔是真心遵守安息日——就是“尊敬这日、不办自己的私事、不随自己的私意、不说自己的私话”，以这样的事奉为喜乐，这样神要用“雅各的产业养育他们”，指以色列地再一次成为以色列人居住的地方，而且在这片土地养活以色列人。

以赛亚书 59:1-14 记载先知说：“耶和華的膀臂并非缩短，不能拯救，耳朵并非发沉，不能听见，但你们的罪孽使你们与神隔绝；你们的罪恶使他掩面不听你们。因你们的手被血沾染，你们的指头被罪孽玷污，你们的嘴唇说谎言，你们的舌头出恶语。无一人按公义告状，无一人凭诚实辨白；都倚靠虚妄，说谎言。所怀的是毒害；所生的是罪孽。他们抱毒蛇蛋，结蜘蛛网；人吃这蛋必死。这蛋被踏，必出蝮蛇。所结的网不能成为衣服；所做的也不能遮盖自己。他们的行为都是罪孽；手所做的都是强暴。他们的脚奔跑行恶；他们急速流无辜人的血；意念都是罪孽，所经过的路都荒凉毁灭。平安的路，他们不知道；所行的事没有公平。他们为自己修弯曲的路；凡行此路的都不知道平安。因此，公平离我们远，公义追不上我们。我们指望光亮，却是黑暗，指望光明，却行幽暗。我们摸索墙壁，好像瞎子；我们摸索，如同无目之人。我们晌午绊脚，如在黄昏一样；我们在肥壮人中，像死人一般。我们咆哮如熊，哀鸣如鸽；指望公平，却是没有；指望救恩，却远离我们。我们的过犯在你面前增多，罪恶作见证告我们；过犯与我们同在。至于我们的罪孽，我们都知道：就是悖逆、不认

识耶和華，轉去不跟從我們的神，說欺壓和叛逆的話，心懷謊言，隨即說出。並且公平轉而退後，公義站在遠處；誠實在街上仆倒，正直也不得進入。”

以賽亞書 59:1-14 描述耶路撒冷的聖殿群體是一群滿有罪惡的百姓，他們創造了不公義的世代，地上滿有罪惡與黑暗。耶和華面對這不公義的一代，在 1 節明顯地指出並不是耶和華不期望拯救，也不是耶和華沒有能力拯救。耶和華不是不理會被打壓及被欺壓的一群，也不是沒有聽見弱勢者的哀聲。以色列的弱者不能得到拯救，並非因為他們不發出哀聲，也不是神沒有能力及不期望拯救，而是因為猶大人的罪孽使他們與神隔絕，到底當時的官長犯了什麼罪？

2-3 節指出：領袖的手滿了血，他們的指頭被罪玷污，他們口所說的东西都是謊言及邪惡。4-8 節採用了很多法庭的用語，指出正常的司法系統已失效，無人按公義提出控訴，反而完全活出謊言，經文比喻這些領袖所結的法網是蜘蛛網。他們利用這些新法律來為自己掩飾罪行，但他們的邪惡卻露了出來，他們正在作惡，無論思想及行動盡都是罪，卻不知道真正的平安是來自摩西律法所定的公平與公義。他們所進行的司法完全沒有公平，只為了修筑自己的路，卻沒有真正的平安。在此，我們看見這群惡領袖如何利用司法來便利自己，把自己所行的罪惡說成是沒有罪，卻對摩西律法所定義的公平與公義沒有興趣，這種以法治利己的做法，受到耶和華嚴厲的責備。

13-15 節為 4-8 節所提到的不公義及罪惡進行一個神學性解釋，指出領袖們之所以這樣做，就是因為他們其實是不跟從神的一群，他們放棄律法所定義的誠實與正直，以致公平與公義盡都離開，那些離棄邪惡的正直人反而成為受害人。這樣，因着領袖背向耶和華，所以本來行惡的被稱為義，行善的卻被稱為惡，這種黑白顛倒的世代，正正就是第三以賽亞所批判的世代。

以賽亞書 59:15-21 記載先知說：“誠實少見；離惡的人反成掠物。那時，耶和華看見沒有公平，甚不喜悅。他見無人拯救，無人代求，甚為詫異，就用自己的膀臂施行拯救，以公義扶持自己。他以公義為鎧甲（或譯：護心鏡），以拯救為頭盔，以報仇為衣服，以熱心為外袍。他必按人的行為施報，惱怒他的敵人，報復他的仇敵向眾海島施行報應。如此，人從日落之處必敬畏耶和華的名，從日出之地也必敬畏他的榮耀；因為仇敵好像急流的河水沖來，是耶和華之氣所驅逐的。必有一位救贖主來到錫安—雅各族中轉離過犯的人那里。這是耶和華說的。耶和華說：‘至於我與他們所立的約乃是這樣：我加給你的靈，傳給你的話，必不離你的口，也不離你後裔與你後裔之後裔的口，從今直到永遠；這是耶和華說的。’”

不公義的世代極度黑暗，耶和華在 15-16 節中驚訝地指出，耶和華見地上沒有公平便不喜悅，也見沒有任何與神有一樣的心思，無一人肯代求，便甚為詫異與驚奇。這有可能是因為對弱勢的憐憫心本來是人之常情，每一位有良心的人都會與神一起為到這個世代沒有公平與公義，而感到驚訝及悲傷。可是耶和華卻竟然找不到任何代求及悲哀的人，代表這個不公義的世代，也是一個麻木不仁的世代，愛心非常冷淡，所以神便在沒有人關心的世代中，親自出手進行拯救。本章 1 和 16 節重復了膀臂一字，說明神拯救的膀臂會帶來兩樣東西，第一樣是公義與救恩，第二樣是報復及熱心。拯救與報復是一個銀幣的兩面，兩者都要并行，才能明白真正的救恩。神要報復一切惡人，按着人的行為進行報應，因為他們先前欺壓弱者，這些弱者都受到惡人的欺負，所以神對弱者的拯救一定要包括報復，才能讓真正的公義彰顯，弱者才能得到真正的拯救。原來，拯救並非沒有道德準則，拯救的獲取需要連同惡人的刑罰，公義的彰顯是拯救的核心，而只有神才可以帶來這樣的報復，讓惡人真正得到報

应。

然而，从神而来的报应并非人所能做到的，人的报应只会带来更多的罪恶，让暴力升级，报复循环不息。可是，神的报复却是一锤定音，祂以战士的形象来与邪恶争战，并且一定会取得压倒性的胜利，最终从日出之地到日落之处，人必敬畏神的名，锡安必有一位救赎主，坚定所立的约。原本，神的报复并不是毁灭，而是建立盟约，让律法所定义的公平与公义活出来，神的报复所带来的拯救，必须在一位锡安的救赎者身上显明。这救赎者建立锡安公平与公义的管治，让真正的平安临到大地。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！